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TEMAS Y/O SABER DBA (APRENDIZAJES)

v' Medidas de dispersion DBA 9: Plantea y resuelve situaciones probleméaticas del
v' Tendencias y andlisis de comportamiento contexto real y matematico que implican la exploraciéon de
posibles asociaciones o correlaciones entre las variables
estudiadas

*xekk*Nota: Transcribe todo el contenido de la guia en tu cuaderng* *****

SABERES PREVIOS

Una finca cafetera de Narifio recolecta durante 5 dias de la semana 15 kg, 18 kg, 21 kg, 23 kg y 13 kg
de grano, mientras que otra del Cauca recolecta en el mismo lapso de tiempo 8 kg, 12 kg, 26 kg, 30 kg
y 5 kg. ¢Cuales de estos datos se encuentran mas dispersos, los de la produccion de las fincas de
Narifio o los de la finca del Cauca?

La dispersion de los datos depende de su cercania con valores representativos tales como el promedio.
¢,Cudl podria ser un dato central con el que se podrian comparar los valores para determinar la
dispersion?

APRENDAMOS
TEMA 1: MEDIDAS DE DISPERSION

Las medidas de dispersion informan sobre cuanto se alejan del centro los valores de una distribucion.
Lee el enunciado de la siguiente situacion y su solucién para que veas la necesidad de calcular este
tipo de medidas.

En la tabla se muestran las distancias (en metros) que alcanzan dos atletas de salto largo
en un dia de entrenamiento. ;Como determinarias cual es el atleta mas regular o

constante en sus saltos?. Atleta 1 Atleta 2
La media o promedio de la distancia alcanzada por cada atleta es: 123 14,2
Atleta 1 Atleta 2 14,5 139
g 134 L I 11,7 128
X 0 134 x T 13,4 P 7
> vy
Como el promedio de ambos atletas es el mismo, esta medida no permite comparar los = T
resultados. Una alternativa para determinar cual de los dos es mas regular, es observar ‘]’9 : )
la variabilidad o la dispersion en las distancias alcanzadas por cada uno. Para ello, se =
organizan de menor a mayor los registros de ambos. %3 129
Atleta 137 137
1 1,7 [119 |123 [128 |128 [137 |139 (145 | 151 [153 13.9 13.1
Aﬂ;m 126 127 128 129 131 137 (139 14 141 142 12,8 12,6

Se puede advertir que el Atleta 1 es quien mas varia en las distancias que alcanza. Por
lo tanto, el Atleta 2 es mas constante en sus saltos.

Las medidas de dispersién muestran la variabilidad de una distribucién indicando cuan
alejados estan los datos de la media. Cuanto mayor sea este valor, mayor sera la
variabilidad, y cuanto menor sea, mas homogénea sera.

¢ RANGO: El rango o recorrido de una distribucion de datos es la diferencia entre el valor maximo
(Xmax) Y €l valor minimo (Xmin).
Rango = Xmax - Xmin

En la tabla 6.14, se muestran las estaturas de un grupo de estudiantes com- Halla el rango para la situacion
puesto por 24 mujeres, El rango corresponde a la diferencia entre 168 (valor inicial para los saltos del Atleta 1
maximo) y 149 (valor minimo). y del Atleta 2.

Es decir, rango = 168 — 149 = 19.

Estaturas (cm) No. de mujeres
[149,153) 2
[153,157) 3
[157,161) 7
[161, 165) 8

[165, 168) 4




DESVIACION RESPECTO A LA MEDIA:

La desviacion respecto a la media, denotada d,, corresponde a la diferencia
entre cada valor de la variable x, y la media aritmética x.

dk-: =il X

En daros agrupados por clases es la diferencia entre la marca de clase de cada
intervalo y la media aritmética x.

Esta medida da informacion de lo cerca o lejos que estd un dato de los demas
datos del conjunto, El signo de esta medida indica si el valor estd por encima de
la media (signo positiva) o por debajo de la media (signo negativo).

Teniendo en cuenta lo explicado, resuelve en el recuadro:
Jorge obtuvo nueve y la nota media de la clase fue 6,7 calcula la
desviacién respecto a la media de la nota de Jorge.

DESVIACION MEDIA:

La desviacion media para datos agrupados por clases, denotada D, corres-
ponde a la media de las desviaciones con respecto a la media y se calcula
con la formula:

Y[ 1

D* _ k=1 N

Por lo tanto, para determinar la desviacion media para datos agrupados por
clases, se deben calcular las marcas de clase de cada intervalo y luego se mul-
tiplican por las frecuencias absclutas, estos datos vienen agrupados en una

Nota que la desviacién
respecto a la media, como
su nombre lo indica, da
informacién de lo alejado o
cerca que esta un dato de
los demés datos del
conjunto y que se puede
calcular como la diferencia
entre un dato y la media de
los datos. Cabe comentar
que teniendo uno de los
datos y su desviacién
respecto a la media se
puede despejar la media
aplicando una resta.

(@

La desviacion media informa
de lo dispersos (0 no) que
estan los datos. Una
desviacidn media elevada
implica mucha variabilidad
de los datos, mientras que
una desviacién media igual a
cero implica que todos los
valores son iguales y por lo
tanto coinciden con la media.

&

tabla de frecuencias como la del Ejemplo 2.

J

VARIANZA:

La varianza para datos agrupados por clases, denotada s% es la media arit-
mética de cuadrados de las desviaciones con respecto a la media. 5e halla
mediante la expresion:

>(c,~%) -4

k=1

5
M

La varianza permite identificar la diferencia media que hay entre cada uno de

(@

La principal funcion de la
varianza es que permite
saber y determinar dentro de
un estudio qué es normal,
grande, pequefio, muy
grande o demasiado
pequefio. Por ejemplo, si se
quiere determinar cual de
varias razas es la mas
grande y la mas pequefia, la
mejor manera de saberlo es
usando el concepto de
varianza.

los valares respecto a la media del conjunto de datos.
< J

J

DESVIACION TIPICA:

La desviacion tipica para datos agrupados por clases, 5, es |a raiz cuadrada
positiva de la varianza y se halla a través de la siguiente expresion:

La desviacion tipica es simplemente el promedio o variacion esperada con respecto a la media

aritmética.




Observa el ejemplo resuelto y realiza los célculos para confirmar los resultados obtenidos:

Los datos de la Tabla 6.15 corresponden a las temperaturas diarias registradas
a las 2:00 p.m. durante un mes en la ciudad de Manizales.

Temperatura Frecuencia absoluta Marcas de clase

(°0) £ C,

[16;188) 5 17,4

(188;21,6) 7 202
[21,6; 24,4) 14 23

(244;,27.2) 3 258

[27,2; 30) 2 286
Sumateria 685

Tabla 6.15
- _ 685 _

La media aritmética de estos datos corresponde a ¥ = T 22,1.
Con este dato, se completa la Tabla 6.16.

' Temperatura

(oC) i G d, d: d’-f,
(16, 188) 5 17,4 -4,7 | 22,09 a 110,45 W
(188;21,6) 7 20,2 -1.9 3,61 25,27
[21,6; 24,4) 14 23 09 | 081 | 11,34
[24,4;27,2) = 258 3,7 13,69 41,07
(27.2; 30) 2 28,6 6,5 | 42,25 | 84,5
 Tabh6ls
Se halla la varianza s* y, posteriormente, la desviacion tipica s:
= 11045 +2527 + 1134 + 4107 + 845 _ 27263 _ o0

31 31
§=1+/8,79 =2,96

Cuanto mayor sean la varianza y la desviacion tipica, mas dispersos estaran
los daros.

e COEFICIENTE DE VARIACION

El coeficiente de variacion, CV, se emplea para comparar la dispersion de
distribuciones que tienen diferentes medias y distintas desviaciones tipicas.
Se calcula con la expresidn:

Cv=

|

Ejemplo: Tomemos como ejemplo la siguiente situacion:

La siguiente tabla muestra un registro histérico a lo largo de 40 afios de la temperatura (T) promedio en
Celsius que se alcanzd en el mes de julio en la ciudad de Medellin, junto a la cantidad de veces que se
presentd dicha mperatura promedio.

Ahora bien, determinemos las medidas de dispersidn para
este caso: Rango, Varianza y Desviacion Tipica.




1. Con base en los datos que nos suministra la situacion, elaboramos la tabla de distribuciones de frecuencias.

i xi fi Fi hi Hi

14-15 14,5 4 4 0,10 0,10
16-17 16,5 10 14 0,25 0,35
18-19 18,5 15 29 0,38 0,73
20-21 20,5 11 0 40 0,28 1,00

Recuerda:

I: intervalo de la temperatura 3

Xi Marca de clase v

fi: Frec. absoluta Ya con la tabla elaborada en 4

Fi: Frec. absoluta acumulada intervalos, hallamos media

hi: Frec. relativa aritmética para datos agrupados

Hi: Frec. relativa acumulada

2. Ya con la media ariitmética para datos agrupados. Podemos hallar la desviacion tipica y la varianza, pero
hallemos primero el rango.
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Después de haber organizado
los datos identificamos el valor
maximo y minimo.

R=21-14=7 -

3. Ahora, con base en los datos de la tabla construida anteriormente, hallemos la varianza.

(=1

[
T

=1
=1

]

i xi fi Fi hi Hi
14-15 145 4 4 0,10 0,10
16-17 16,5 10 14 0.25 035 Vor Crddica
18-19 185 15 29 0,38 0.73
20-21 20,5 11 40 0,28 1,00

Z —2
20Xk (145 1815)2+4 +(16,5-18,15)? +10+(18,5 —18,15)® +15+(20,5 —18,15)* +11

O,I_

=357

N 40

Ya conociendo el valor de Ia varianza solo hay que hallar la raiz cuadrada para obtener la desviacion tipica: 1,89

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE 1

o La tabla muestra las estaturas de 40 funcionarios de

& unaempresa Q Se tienen dos distribuciones cuyos datos son los

Estatura (m) Niumero de funcionarios B SBUIENNES.

[1.46; 1553) 4 Distribucion A:

(1,53; 1,60) 9 95321,26493813542632567
[1.60; 1,67) 10 Distribucion B:

[167: 1.74) 8 1,1,3256725431215789921
[1,74:1.81) 9 a. Halla el rango de ambas distribuciones.

Tabla 617 b. Halla la media aritmética y la desviacion tipica
2. Determina el rango del conjunto de datos. de ambas distribuciones.

b. Calcula la desviacién con respecto a la media de
cada intervalo y escribe cual esta mas alejado de
la media.

¢. Calcula el coeficiente de variacion para discernir
cual de las dos distribuciones tiene los datos

: N g g mas concentrados.
. Halla la varianza y la desviacion tipica.




O Dada la distribucion estadistica definida por la tabla
3 6.18.

 Evalvacion el aprendizae]

\

| 0 Las tablas 6.19 y 620 muestran los resultados de

B (05 | [5.10) | [10.15) [15,20) [20.25) [25.30) & dos laboratorios cuando analizan la cantidad de |
gl S 6 8 L 1 13 residuos secos en el agua potable (mg/L).
Tabla 6,18 . g
s Laboratorio A Laboratorio B
Calcula la media, Ia mediana y la moda. =
: o - Residuos fk Residuos fk
Halla la varianza y la desviacion tipica. secos secos
Ejercitacion (8 10) 15 (8; 10) 30
o Considera los siguientes datos: 3, 8, 4, 10, 6, 2.
‘ (10; 12) 8 [10;12) 8
< 4 Halla la media y la varianza.
Si cada nimero se multiplica por 3, obtén su me- (12;14) 7 (12;14) n
i i i S anteriores.
dia y varianza a partir de los resultados ante (16, 18) p 16, 18) P
o Se dan dos conjuntos de datos.
® [18;20) 24 [18; 20) 4
A:1,3,579 Tabla 6.19 Tabla 6.20

Se elegira el laboratorio que tenga resultados que
presenten menos variabilidad en sus datos. ;Qué
decision consideras que es la mas adecuada? Justi-
fica tus respuestas.

B:1,5,10,15,30

Sin necesidad de hacer ningun célculo, ;cuél de los
dos conjuntos tiene mayor dispersion?

TEMA 2: TENDENCIAS Y ANALISIS DE COMPORTAMIENTO

SABERES PREVIOS: Responde a las siguientes preguntas:

1. ¢(Qué entiendes por
comportamiento?

2. ¢Qué entiendes por
tendencia?

3. ¢Cuadl crees que es la diferencia entre estos dos
términos?

Segun fedearroz el precio de un kilogramo de arroz oscilé asi: en septiembre de 2015 costaba $3048,
en octubre $3097, en noviembre $3136 y en diciembre $3136. Si esa tendencia se mantuvo, ¢,cual pudo
haber sido el precio de un kilo de arroz en enero de
20167

Analizay conoce:

El precio promedio de venta de gasolina durante los Ultimos seis meses de 2015 y los primeros seis
meses de 2016 en Villavicencio se muestra en la tabla.

Construye una grafica que permita observar y analizar que permita observar y analizar el
comportamiento del precio de venta de la gasolina.

---------------------- Para determinar los cambios en el preio de la gasolina en los doce meses, se

i  Mes Precio de | ; A i
: e halla la media de los datos y se construye una grafica que permita observar
1 . ., .
! . 1 |la ariacién de los datos con respecto al tiempo.
. Julio 818877 |
I I Precio de
! Agosto 8212 venta ($)
1
Septiembre 81411
. : 8300 -
: Octubre 80369 8200 -
T 1
Noviembre 79046 ! 8100+
— . 8000 - .
\Diciembre 7818 | 7900
1
| Enero 7822 i ] T T
' ! 7700 - . .
| Febrero 7718 ! 7600 .
! ! 7500
1
: Marzo 761235 i 7400 -
: Abril 7 699 : T T T T T T T T T T T — Mes
| 1 & ) &) ) ) © o \J
1 Mayo 7 803 NN N e b o o X J
: Jun*o 7803 i W o \0"\’\
1 I 1
IO LAY IS .= A La linea

horizontal roja corresponde a la media de los datos.
Cada punto de la grafica es un comportamiento.
Se observa, ademas que de julio a agosto de 2015 hubo un aumento; de agosto de 2015 a marzo de
2016 hubo una serie de disminuciones consecutivas, y de mazro a junio de 2016 hubo una serie de
aumentos consecutivos.
Para construir graficas de comportamiento se deben seguir estos pasos:

1. Decidir qué se va a medir




2. Determinar el periodo de tiempo a medir, los intervalos en que se va a dividir este periodo y el
promedio de los datos.

3. Trazar dos ejes perpendiculares. En el eje vertical, marcar las frecuencias de cada dato y, en el
eje horizontal, los periodos o intervalos de tiempo.

4. Relacionar cada dato con su frecuencia y unir los puntos mediante lineas.

5. Trazar una linea horizontal que corresponda a la media de los datos. Esta se llama linea media.

6. Busca tendencias y comportamientos.

COMPORTAMIENTO: Un comportamiento puede ser el punto de un dato individual o una serie de
puntos de datos consecutivos que estan al mismo lado de la linea media.

TENDENCIA: Una tendencia es una serie de aumentos o disminuciones consecutivas

EJEMPLO: En la figura se muestran las e
ventas en millones de pesos de juguetes  (en millones de pesos)
para la temporada navidefia durante las
Gltimas ocho semanas.

En ella se observan los siguientes 80

comportamientos y tendencias: 60

e Hay cinco comportamientos por debajo 4
de la linea media y 3 por encima. .

e La tendencia del comportamiento de las = ' ) —_—
ventas ventas d_e ~Juguetgs en Iq é 5w a7 | a8 A8 & B &g (ekdo
temporada navidefia incrementé
notablemente en las Gltimas seis semanas.

100

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE 2

a En una finca ganadera de Bolivar se estudié la pro- ( ; )
i : Observa la Figura 6.5 y plantea un problema que
W duccion anual de leche (en litros) de 5000 vacas du- ? O ir:gfnrmari:':npdp ella P d
rante 10 afnos para determinar los factores que influy R T
en en la obtencion del producto y tomar acciones. 6
Los resultados se muestran en la Tabla 6.22.
s
Afio Leche (L)
2007 24000 2
2008 32 000 o L— — ,
2006 39,000 \}qj—»\ ¥ é_"\ \}é_)”) \}é‘b ‘33;) \}éo \‘@7’\ @Q;b @éﬂ%
2010 27 000 Figura 65
2011 50 000 Determina que se pudo haber medido.
2012 40 000 Escribe cudl fue el periodo y los intervalos de
2013 52 000 tiempo analizados.
2019 47000 Determina el valor aproximado de la media
2015 49 000 de los datos relacionados.
2016 45 000 Tabla 622 {. Describe las tendencias y comportamientos
Construye una grafica de comportamiento y esta- del problema que planteaste.
. blece si hay alguna tendencia en los datos. \ _J

0 El IDEAM observo el comportamiento de la tem-
& peratura minima media durante el afio en Riohacha
durante los 12 meses de 2015 y obtuvo los siguientes
datos: 22° C, 224° C, 24° C, 245° C, 25° C, 25,5° C,
25°C,252°C, 245°C,24°C,235°C, 23°C. Traza la
grafica de comportamiento de estas temperaturas y
escribe 3 conclusiones.

Actividad de aplicacién: Selecciona una situacién cuyo comportamiento desees estudiar, puede ser
una noticia, comportamiento de precios, costos de servicios publicos, o lo qgue mas te llame la atencién.
Recopila los datos durante el transcurso de varios dias o algunas semanas, toma para esta actividad
un minimo de 6 datos.

a. Presenta los datos analizados

b. Elabora el grafico corespondiente.

c. Escribe tus conclusiones con el andlisis de comportamientos y tendencias acerca de esa

situacion.

B “ASESORIA: si tiene alguna duda o no entiende algo sobre esta guia, comuniquese con el
Q namero que aparece en la parte de arriba.




